



面向世界科技前沿,面向国家重大需求,面向国民经济主战场,率先实现科学技术跨越发展,率先建成国家创新人才高地,率先建成国家高水平科技智库,率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



首页 组织机构 科学研究 人才教育 学部与院士 资源条件 科学普及 党建与创新文化 信息公开 专题

搜索

首页 > 科技动态

虫子身上也自带“指南针”

文章来源: 科技日报 刘园园 发布时间: 2015-06-19 【字号: 小 中 大】

我要分享

美国德克萨斯大学的科研团队首次在动物身上找到了地球磁场感应器。这个感应器位于线虫的小脑袋里,却是一个长期悬而未解的科学问题的重要线索:动物身体内部的“指南针”是如何工作的?

大雁、海龟、狼等很多动物都可以通过地球磁场为自己“导航”。但是直到现在,没有人能说清楚它们是如何做到的。据物理学家组织网报道,这次科学家在秀丽隐杆线虫(C. elegans)里发现了地球磁场感应器——它是线虫脑子里AFD神经元末端的一个微型结构。相关论文发表在开放获取期刊《eLIFE》中。

这个磁场感应器看起来像是纳米级别的电视天线,这些线虫利用它在地下“导航”。该团队认为,由于不同物种间大脑的结构有很多相似之处,其它动物也很可能具有这种结构。“其它更为高级的动物例如蝴蝶和鸟类也很有可能会利用这种微型结构。”研究成员乔恩·皮尔斯·下村说,这一发现使他们理解其它动物磁场感应机制有了立足点。

科研人员发现,饥饿的线虫在含有填充物的试管中倾向于向下蠕动,他们认为这有可能是线虫寻找食物的策略。此后,他们使用来自世界其他地区的秀丽隐杆线虫做实验,发现在同样情况下这些线虫的蠕动方向取决于自己的“故乡”所在地:来自夏威夷、英格兰或澳大利亚等不同地区的线虫,蠕动的方向会与地球磁场形成不同角度,这个角度在它们的“故乡”非常精确地对应着下方。例如,来自澳大利亚的线虫会向上方蠕动。他们还发现,经基因工程处理过的AFD神经元遭到破坏的线虫不会像正常线虫那样向上或向下蠕动。

科研人员总结道,随着地理位置的移动,地球磁场的方向也会发生变化,每一个线虫的磁场感应系统都精确地与本土环境相匹配,以允许自己分辨上方和下方。“磁性探测可能对生活在土壤中的物种而言十分常见,这一前景令我深为着迷。”该研究的第一作者安德烈斯·维达尔·加德亚说。

在动物身上找到第一个磁场感应神经元已经成了科学界的激烈竞赛。2012年,美国贝勒大学医学院的科学家声称在鸽子身上发现了处理磁场信息的脑细胞,但是他们并未找到鸽子身体的哪个部位可以感应磁场,只是推测鸽子的内耳中可能有磁场感应器。“我相信这项对线虫的研究是一个很大的惊喜,因为之前没有人想过虫子也可以感应地球磁场。”下村说。

(责任编辑:侯茜)



© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们 地址:北京市三里河路52号 邮编:100864

热点新闻

发展中国家科学院第28届院士大...

- 14位大陆学者当选2019年发展中国家科学...
- 青藏高原发现人类适应高海拔极端环境最...
- 中科院举行离退休干部改革创新形势...
- 中科院与铁路总公司签署战略合作协议
- 中科院与内蒙古自治区签署新一轮全面科...

视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【朝闻天下】邵明安:为绿水青山奋斗一生

专题推荐

